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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Thema: Spezielle Hilfe und Unterstiitzung fiir Opfer von Sexualdelikten (1)

1. Welche staatlichen Hilfsangebote fuir Opfer von Sexualdelikten gibt es momentan
in Sachsen?

2. Welche staatlichen und privaten Einrichtungen in Sachsen stehen den Opfern von
Sexualdelikten mit Rat und Tat zur Seite (bitte gegliedert nach Name und Adresse
der Einrichtung, sowie angebotener Hilfe)?

3. Gibtes in Sachsen staatliches Informationsmaterial speziell fiir Opfer von
Sexualdelikten?

4.  Falls nein, warum nicht bzw. ist die Auflage entsprechenden
Informationsmaterials geplant?

5. Falls ja, welches Informationsmaterial gibt es von welcher staatlichen Stelle?
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Kleine Anfrage des Herrn Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 4/4745
Thema: Spezielle Hilfe und Unterstiitzung fiir Opfer von Sexualdelikten (1)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage
wie folgt:

Fragel:
Welche staatlichen Hilfsangebote fiir Opfer von Sexualdelikten gibt es momentan in Sach-

sen?

Frage 2:

Welche staatlichen und privaten Einrichtungen in Sachsen stehen den Opfern von Sexual-
delikten mit Rat und Tat zur Seite (bitte gegliedert nach Name und Adresse der Einrich-
tung, sowie angebotener Hilfe)?

Bei der Antwort wird davon ausgegangen, dass mit staatlichen Einrichtungen und Hilfsangeboten
ortliche und tiberdrtliche 6ffentliche Einrichtungen und deren Angebote gemeint sind.

Wirksame Hilfen und Unterstiitzung fiir Opfer von Sexualdelikten verlangen das konsequente
Vermitteln durch verantwortliche staatliche Institutionen in Kooperation und Vernetzung mit
sozialen Einrichtungen, wie Frauen- und Kinderschutzhdusern und -wohnungen, Interventions-
und Koordinierungsstellen, Erziehungs-, Ehe-, Familien- und Lebensberatungsstellen, Opferbera-
tungsstellen, 6ffentlichen und freien Tragern der Jugendhilfe sowie mit tangierenden Bereichen,
wie das Gesundheits- und Bildungswesen.

Derzeit stehen Opfern von sexueller Gewalt im sozialen Nahraum (héuslicher Bereich) 18 Frau-
en- und Kinderschutzeinrichtungen, vier Interventions- und Koordinierungsstellen und drei Ti-
terberatungsstellen, die vom Freistaat Sachsen gefordert werden und aufeinander abgestimmte
Hilfen anbieten, mit entsprechenden Beratungs- und Hilfsangeboten zur Verfiigung. Opfer von
Menschenhandel, meist mit wirtschaftlichem Hintergrund auf Basis von Sexualdelikten, werden
durch die ebenfalls durch den Freistaat Sachsen geforderte Fachberatungsstelle, Projekt KOBRA
net, betreut.

Kein Zugang fiir elektronisch signierte sowie fiir verschliisselte elektronische Dokumente.
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Der Verein Opferhilfe Sachsen e.V. betreibt Beratungsstellen fiir Opfer von Gewalttaten in Baut-
zen, Chemnitz, Dresden, Gérlitz, Leipzig, Zwickau und Plauen. Diese bieten neben ersten stabili-
sierenden Kriseninterventionen Beratung, Betreuung und Begleitung speziell auch fiir Opfer von
Sexualdelikten und ihre Angehérigen an. Dartiber hinaus unterhilt der Weille Ring e. V. fast in
jedem Landkreis von Sachsen Betreuungs- und Unterstiitzungsangebote fiir Kriminalititsopfer.
Vom Verein Wildwasser e.V. wird in Chemnitz und im Landkreis Zwickauer Land Opfern von
sexuellem Missbrauch Beratung und Hilfe angeboten. In der Stadt Leipzig existiert als spezielles
Angebot eine Beratungsstelle fiir vergewaltigte und sexuell missbrauchte Frauen und Médchen.

Als eine erste Ansprech- und Beratungsstelle stehen Kindern und Jugendlichen, die Opfer von
Sexualdelikten sind, die Kinder- und Jugendtelefone unter der einheitlichen Rufnummer 0800-
1110333 bzw. fiir Eltern von Betroffenen die Elterntelefone unter der Rufnummer 0800-1110555
zur Verfiigung. Diese Nottelefone werden sachsenweit von Trigern der freien Jugendhilfe, insbe-
sondere von den Ortsverbinden des Deutschen Kinderschutzbundes, Landesverband Sachsen,
angeboten. Weitere Triger sind z.B. der Arbeiter-Samariterbund und die Arbeiterwohlfahrt.

Unabhiingig davon stehen betroffenen Kindern und Jugendlichen bzw. ihren Personensorgebe-
rechtigten die regional zustindigen Jugenddmter im Rahmen ihrer Aufgabenstellung mit Rat und
Hilfe zur Seite.

Weitere Beratungs- und Unterstiitzungsangebote sind regional differenziert in dem vom Séchsi-
schen Staatsministerium fiir Soziales herausgegebenen Faltblatt ,,Hausliche Gewalt ist keine Pri-
vatsache!* enthalten, das als Anlage beigefiigt ist.

Frage 3:
Gibt es in Sachsen staatliches Informationsmaterial speziell fiir Opfer von Sexualdelikten?

Frage 4:
Falls nein, warum nicht bzw. ist die Auflage entsprechenden Informationsmaterials ge-

plant?

Frage S:
Falls ja, welches Informationsmaterial gibt es von welcher staatlichen Stelle?

Neben der generellen Hinweispflicht gemaf § 406 h Strafprozessordnung (StPO) wird an Op-
fer/Verletzte das ,,Merkblatt {iber Rechte und Befugnisse von Verletzten im Strafverfahren®, das
Merkblatt P zur Entschidigung des Verletzten im Strafverfahren und ein ,,Merkblatt fiir Opfer
von Gewalttaten* ausgehéindigt. Die Aushdndigung wird in den jeweiligen Verfahrensakten do-
kumentiert.

Fiir Opfer héuslicher Gewalt, zu denen auch Opfer mit sexuellen Gewalterfahrungen durch Be-
ziehungspartner gehdren, hat das Sichsische Staatsministerium fiir Soziales den Flyer ,,Héusliche
Gewalt ist keine Privatsache!“ erstellt, der entsprechend dem Einzugsgebiet der jeweiligen Poli-
zeidirektion die Ansprechpartner und Adressen von staatlichen Stellen und von privaten Hilfsein-
richtungen beinhaltet.

Dartiber hinaus wird die Staatsregierung ein weiteres Informationsblatt unter dem Titel ,,Gewalt?
— Informationen zu Hilfsangeboten‘ herausgeben. Ziel ist es, Opfer bzw. bei Opfern im Kindesal-
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ter auch betroffene Dritte iiber Moglichkeiten und Notwendigkeiten der Beweisdokumentation
und -sicherung aufzukldren. Dies hat gerade im Zusammenhang mit Sexualdelikten grofle Bedeu-
tung, damit die Rechte der Opfer gewahrt und die Téter zur Verantwortung gezogen werden kon-
nen. Das Faltblatt informiert iiber die wichtigen Ansprechpartner jeweils fiir den Bereich eines
Regierungsbezirks, wo Betroffene Rat und Unterstiitzung erhalten kdnnen.

Mit freundlichen Griiflen
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